

思春期返鄉記

最近疫情爆發，學校線上教學兩個禮拜，終於能回家了，心情比一旁嘰嘰喳喳的麻雀還雀躍。想了想，以前返家嘆了口氣，現在倒是鬆了口氣，哎，終於能回家了。是時候回家轉換一下心情，日夜顛倒、給自己太多目標，到最後什麼是情都沒做，生活簡直一團糟。覺得空氣越來越不新鮮，簡直快被自己壓得喘不過氣，返鄉是唯一的救贖!

每次從高雄回到家都很亢奮的，這次我很晚到家，爸爸媽媽和妹妹都睡了。我輕輕放下行李，安靜地整理著東西，和我的內心世界簡直違和。我收完東西、洗完澡後，已經三點了，雖然早已習慣這種夜貓生活，但總有一天得改掉這壞習慣，我想活得更長久些。

回到家裡，一如往常，到處都是烤肉桂捲和蘋果派的的氣味，非常香甜且溫暖，唯一變了的是父母對我講話的方式、口氣變了。雖然媽媽還是一樣三八而且撈叨，爸爸還是一樣寡言但幽默愛笑。以前察覺不到的，我已經快二十歲了，考了汽車駕照，不再是小孩了。我已經可以清楚分辨黑白，也有獨自生活的能力，我得到他們的認同。我讀懂他們的心情，看見從前看不到的細微關心，慢慢理解為人父母的心情。起初我不太明白思鄉是種什麼樣的感覺，我的朋友們因為住的近，可以時常回家。我不一樣，得考慮時間分配，況且家庭狀況不太寬裕，因此鮮少回家。現在我理解了，思鄉是一種想要依靠、解脫的心情。大可直接脫掉偽裝外衣，不需要有任何包袱就能自在的和對方溝通，而且只需要單一人格就能應對所有事情，生活何必這麼累呢?我想這就是「家」的重要性吧。

下禮拜妹妹要會考了，我可能比她還緊張，希望能為他做些什麼，就像從前的父母親一樣。但我能為她做的只有祝福，似乎也沒什麼有利的考試經驗能和她分享。我雖然也經歷那麼幾次大考，但說真的，當時我壓根不在乎。統測考試的失利，始我逼不得已從台北南下到高雄上大學。我沒有一個人生活過，

起初是很害怕的。來到這裡候發現不是這樣，大部分同學也是異鄉人啊，因此我們互相照顧、互相扶持。新入學時總是充滿活力，我喜歡這裡的純樸氣氛、喜歡大學的自然環境，有時坐在樹下發楞，有時騎車到處晃盪，無憂無慮的堪比小學時期。漸漸的，這種新鮮感不知怎地慢慢地淡卻。在老家待的這幾天，我想通了。覺得目標變得模糊，作息也亂了套，而且「秘密」也從腳底淹到頭頂，都忘了多分配時間與朋友家人聊天，幸好有回家，我釋然了，變回從前那熱血沸騰的小子。

憶起，最空白的時期，沒有情感，也鮮少回憶。高中時期，終日無所事事，打打遊戲啊、和同學嬉鬧，不然就是在教室打牌賭博肆意吆喝，除了玩，其他事情都不幹。不是個好學生，但也不壞，在那樣的環境中不抽菸飆車已經算不錯的了。母親常在我回家後撈個幾句，有時卻一兩個小時停不下來，唐三藏的緊箍咒不是開玩笑的，全身癱瘓、身心疲憊。她不厭其煩，我很厭煩。而父親因為工作緣故，回來看到我也只是嘆了口氣，我大概知道他在想什麼，但年輕氣盛，我真的沒辦法好好的控制自己。

有兩個之前和我同班的同學與我一同升上高科，其中一個是高中一起混的豬頭死黨。起初我們還有些互動，到最近我們再見面時，形同陌生了，我們都知道，三年來一起走過的這段路，但卻已經沒有任何想對對方說的話了，他開口問我：「你怎麼變得那麼孤僻？」，這句話像小男孩原子彈，我很震驚，但沒有回應，只是裝作沒聽到的離開了。我有答案，但開不了口：「我不喜歡那樣的生活、不想再重蹈覆轍。」我獨自走著邊想這個問題，我們兩個都沒有錯，只是想要的生活不同罷了。我有我的生活圈，你有你的朋友圈，僅此而已。我不會忘記那些年，我們一起幹過的好事，這會是我珍視的重要回憶之一。

剛上大學時去過豬頭同學的居所一次，和他同住的朋友我都認識，也是之前一起翹課摸魚的同伴。從那之後毅然決然，我不希望在一個煙霧瀰漫的室內空間打麻將，只希望能夠好好重整正常生活。他說我變了，我當然知道。但是，有何不可？

我似乎忘了我還有好多的夢想，有很多興趣，我喜歡打球、唱歌、畫畫、烹飪、鋼琴，有好多事情都是做一半，朋友什麼的有時真顧不得了。現在和我同寢室的室友都是我的同班同學，更是我的好朋友。我們這一群朋友，一起學習、一起玩樂、一起面對困難。每個人從不吝嗇分享，也喜歡互相幫助的感覺。雖然不是班上最大的社交群體，但是這樣就足夠了，我很滿足。

春去秋又來，一年過去。我想，我成長許多。以前從不看書的我開始對於追求知識有某種慾望，時常泡在圖書館裡邊，看哲學、看藝術、經濟、歷史等等，有時一借就是十幾本，讀著讀著不覺讀出興趣來。此外，我非常喜歡村上春樹，他那輕鬆自在的筆調，很有高科生活的感覺，而且他和我一樣是爵士樂愛好，簡單來說就是很有共鳴。書越讀越多不經覺得學海無涯，雖然有些後悔從前那麼呆瓜，但至少開始了，我的人生。

林秀蓉老師評語：首段破題式道出：「返鄉是唯一的救贖」，全文敘述遠距教學後返鄉的所思所想，聚焦於大學生活的翻轉，深感學海無涯，充滿追求知識的慾望。末段提及與村上春樹特有共鳴，一樣愛好爵士樂，而其輕鬆自在的筆調，有如高科求學生活的節奏，譬喻具有新意，提升文章質感。唯若能注意扣題「思春期」，內容將更完善。